

习近平同秘鲁总统博鲁阿尔特举行会谈 打造以钱凯港为起点的中拉陆海新通道

探讨构建全球文明对话合作网络



当地时间11月14日晚，国家主席习近平同秘鲁总统博鲁阿尔特在利马总统府以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。

新华社 图

当地时间11月14日下午，国家主席习近平在利马总统府同秘鲁总统博鲁阿尔特举行会谈。

初夏时节的利马，阳光明媚，鲜花盛开。

在秘鲁礼宾马队护卫下，习近平乘车抵达总统府，受到博鲁阿尔特总统热情迎接。

博鲁阿尔特在总统府前广场为习近平举行隆重盛大欢迎仪式。

两国元首分别同对方陪同人员握手致意。习近平在博鲁阿尔特陪同下检阅仪仗队，军乐团奏中秘两国国歌。

欢迎仪式后，两国元首举行会谈。

习近平指出，这是我第三次访问秘鲁，也是一年时间里第三次同总统女士会晤。许多秘鲁民众自发聚集道路两旁，挥手致意表示欢迎，让我深切感受到秘鲁人民对中国人民的友好情谊。中秘同为文明古国。古老文明的深厚积淀，赋予中秘两国智慧和胸怀，让我们能够看清历史前进方向，顺应时代发展潮流，始终坚持平等相待、互尊互信、互学互鉴，成为不同体量、不同制度、不同文化国家团结合作的典范。建交53年来，特别是我2016年对秘鲁进行首次国事访问以来，在双方共同努力下，中秘贸易投资合作快速增长，为两国人民带来实实在在的利益。双方要总结经验，推动两国务实合作提质升级，使中秘全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

习近平指出，双方要对接发展战略，深挖合作潜力，打造务实合作新格局，加强贸易和投资“双轮驱动”，推动传统产业和新兴产业“两翼齐飞”，促进产业链和供应链“两链融通”。中方愿继续扩大进口秘鲁特色优质农产品，鼓励有实力的中国企业赴秘鲁投资兴业，为当地发展作出应有贡献。双方要统筹推进矿产能源、基础设施、交通通信等传统领域合作，拓展数字经济、人工智能、绿色航运、电动汽车、光伏产业等新兴领域合作。中方愿鼓励中国企业参与秘鲁基础设施建设“硬联通”，推动智慧海关“软联通”。中国企业克服困难如期完成钱凯港项目一期工程，充分表明中方同秘方开展长期战略合作的决心。中方愿同秘方一道，充分发挥钱凯港区位优势，打造以钱凯港为起点的中拉陆海新通道，探索构建从沿海到内陆、从秘鲁到拉美其他国家的立体、多元、高效互联互通格局，带动拉美和加勒比地区整体发展和一体化建设。中方支持苏州市同钱凯市建立友城关系，愿同秘方开展工业园区建设经验交流，拓展跨境服务贸易、电子商务等领域合作，发挥集群效应和联动效应，用更多务实成果坚定中秘长期友好互利合作的信心。中方也愿结合秘方发展需求，就近设立鲁班工坊、中文工坊，开展职业教育合作，为秘方提供本土化人才和智力技术支撑。

习近平强调，双方要加强治国理政经验交流，增进战略互信，坚定相互支持彼此核心利益和重大关切，加

强反腐败、打击非法捕捞等领域合作。要担起文明互鉴时代责任，倡导加强国际文明对话，探讨构建全球文明对话合作网络。加强文化政策对接，深化文化艺术、教育、文化遗产保护等领域交流合作。中方愿增加面向秘鲁的奖学金名额。希望两国青少年相知相亲，将中秘友好世代传承下去。

习近平指出，亚太国家经济深度交融，加强团结合作、维护地区稳定繁荣，符合亚太大家庭和全球南方共同利益。中秘都主张多边主义，反对保护主义。中方全力支持秘鲁东道主工作，愿同各方共同努力，推动这次亚太经合组织领导人非正式会议取得成功，推进构建亚太命运共同体。中方也愿同秘方继续加强在中拉论坛框架下沟通协作，为促进中拉关系发展作出积极贡献。

博鲁阿尔特热烈欢迎习近平主席到访，表示秘鲁和中国是两大文明古国，历史上大量华人为秘鲁国家建设作出了积极贡献，两国人民拥有深厚情谊，是友好的兄弟和朋友。中国长期是秘鲁最重要贸易伙伴，特别是双方开展共建“一带一路”合作以来，各领域合作取得丰硕成果，充分展现了两国对于追求互利合作和共同发展的坚定承诺。习近平主席访问期间，双方签署包括自贸协定升级议定书等多项重要合作协议，将有力促进双方经贸关系和各领域合作进一步发展。特别是钱凯港开港，实现“从钱凯到上海”，成为拉美和亚洲之间的重要桥梁和秘鲁经济增长的重要引擎，将有力促进秘鲁和拉美地区其他国家以及同中国乃至亚洲之间更加高效便捷的联通和贸易，助力两国和地区国家可持续发展。秘方欢迎中国企业来秘鲁投资兴业，参与基础设施、资源能源、交通等重要领域合作项目。我愿重申，秘方坚定恪守一个中国原则。秘方愿同中方加强文明交流互鉴和人文交流合作，密切青年和人员往来。感谢中方为秘鲁主办这次亚太经合组织领导人非正式会议提供重要宝贵支持。秘方坚持多边主义，期待同中方加强在亚太经合组织等框架内沟通配合，为推动亚太地区实现长期和平稳定和发展繁荣作出贡献。习近平主席此访必将成为两国关系中的重要里程碑，开启秘中全面战略伙伴关系的新篇章，使两国人民共建共享更加持久和繁荣的未来，推动构建秘中命运共同体。

会谈后，两国元首共同见证签署《中华人民共和国政府与秘鲁共和国政府关于共建“一带一路”的合作规划》《中华人民共和国政府和秘鲁共和国政府自由贸易协定升级议定书》，并见证交换经贸、产业投资、工业园区、教育、绿色发展等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和秘鲁共和国关于深化全面战略伙伴关系的联合声明》。

当晚，习近平出席了博鲁阿尔特总统举行的欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

■据新华社

沈晓明主持召开省委全面深化改革委员会会议 加快完善中国特色现代企业制度

三湘都市报11月15日讯

15日，省委书记、省委全面深化改革委员会主任沈晓明主持召开省委全面深化改革委员会会议，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

及中央深改委第五次、第六次会议精神，传达学习中央有关文件精神，部署我省进一步全面深化改革工作。省委副书记、省长、省委全面深化改革委员会副主任毛伟明，省委副书记、省委全面深化改革委员会副主任李殿勋出席。

会议传达了中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于完善中国特色现代企业制度的意见》《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制的意见》；审议通过了《贯彻落实中共湖南省委十二届七次全会〈决定〉重要改革举措分工方案》《关于全面深化零基预算改革的指导意见》《湖南省高等院校布局优化实施方案》《湖南省高等院校学科专业优化实施方案》等文件。

会议指出，完善中国特色现代企业制度，是党的二十届三中全会作出的重大改革部署。要坚持党的全面领导，完善党领导国有企业的制度机制，推动党的组织和工作在非公有制企业有效覆盖。要统筹好收权与放权的关系，坚持有效市场和有为政府更好结合，进一步突出企业经营主体地位，健全国有资产监管体制。要下大力完善企业服务体系，依法保护各类经营主体的产权，完善公平竞争制度，降低企业综合运营成本，打造市场化法治化国际化一流营商环境。

会议指出，要扛起维护国家粮食安全的重任，全面落实粮食安全党政同责，为保障国家粮食安全作出湖南贡献。要充分调动和保护好农民种粮及地方抓粮“两个积极性”，让农民种粮能赚钱、地方抓粮有实惠。要加强组织保障、强化责任落实，对照中央有关文件细化工作举措，形成协同高效、齐抓共管的局面。

会议指出，全省各地各部门要准确把握省委十二届七次全会《决定》明确的各项改革举措，加强改革系统集成，用好科学改革方法论，根据轻重缓急合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机，对于当前反映最为集中、最为迫切、需要打攻坚战的，要抓紧改、立马改，力求取得实效。

会议指出，要在全省全面推开零基预算改革，使预算安排更加科学合理高效，更好保运转、保民生、保重点，并依靠改革解决一批长期应该解决而没有解决的问题。要强化人大预算监督，确保改革落地见效。

会议指出，要坚持问题导向，以改革的办法解决高等教育学科与经济社会发展、人口发展趋势、人民群众期望不相适应等问题，建立健全高校投入保障机制，推动全省高等教育发展实现跃升。要把握改革节奏，做好通盘考量和风险防范，积极稳妥推进改革。

省领导王双全、杨浩东、汪一光、张迎春、秦国文、曹志强出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟